



# 从“马兜铃酸”事件谈中药合理使用

□吴桂月

## 二、客观看待中药毒性，不可过分解读

古贤对中药的毒性很早就有认识。比如《淮南子·修务训》云：“神农尝百草之滋味，一日而遇七十毒。”《周礼·天官篇》云：“医师掌医之政令，聚药药以供医事。”《神农本草经》根据毒性大小把药物分为上、中、下三品。张景岳云：“药以治病，因毒为能，所谓毒药，是以气味之偏也。盖气味之正者，谷食之属也，所以养人之正气。气味之偏者，药饵之属也，所以去人之邪气。”

其为故也，正以人之为病，在阴阳偏胜耳。是凡可辟邪安正者，均可称为毒药，故曰毒药攻邪也。”张景岳的论述，阐明了毒性作为药物性能之一，是一种偏性，以偏治偏也就是药物治病的基本原理。无论中药、西药均有两重性，既有治疗作用，又有不良反应。比如砒霜，其毒性众所周知，但其治疗白血病的功效亦是举世公认的。

中药疗法在很多领域取得了明显疗效，让人们意识到对传统中医药宝库进行发掘整理、继承提高非常必要。中药新药的研发生产是中医药保持活力的重要途径。将中药现代化工程与创新药物的开发结合起来，是保持我国传统医药处于世界领先地位的需要。

2009年，《国务院关于扶持和促进中医药事业发展的若干意见》指出，推动中药新药和中医诊疗仪器、设备的研制开发。《中医药发展战略规划纲要（2016—2030年）》指出，探索适合中药特点的新药开发模式，推动重大新药创制。鼓励基于经典名方、医疗机构制剂等中药新药研发。

中药新药的研究开发，应当注意以下几点：

一、中药新药的研究开发，应当坚持以中医药理论体系为指导，必须与中药理论密切结合起来。盲目搬用西药剂型来套改中药剂型的做法，不适合中药新药的研究开发。

二、充分利用现代科学技术。为了阐明中药防治疾病的机理，推动中医药理论发展，提高新药竞争能力，将中药制剂的功效、主治与现代科学知识和技术联系起来，建立相应的客观标准，探索出一套以中医药理论为指导，又能用一定的科学手段测试的新理论，对指导临床合理用药及评估制剂质量是非常必要的。

三、以药物的安全有效为核心。药物的基本要求是安全、有效、稳定。

成药是中药成药的简称，是指以中药材为原料，在中医药理论指导下，按规定的处方和制法进行批量生产，有名称、功能主治、用法用量和规格的药品。

关于传统中成药的生产，《中医药法》明确：

一是国家保护传统中药加工技术和工艺。传统中药加工技术和工艺是我国的瑰宝，应当倍加珍惜、予以保护；

二是支持传统制剂型中成药的生产。传统的制剂型包括汤、丸、散、膏、丹等，是根据外观、制作方法及服用方法划分不同的剂型类型。传统制剂型中成药体现了中医药的特色，为此，本款规定支持传统制剂型中成药的生产；

三是鼓励运用现代科学技术研究开发传统中成药。《中医药发展战略规划纲要（2016—2030年）》指出，促进中药工业转型升级。推进中药工业数字化、网络化、智能化建设，加强技术集成和工艺创新，提升中药装备制造水平，加速中药生产工艺、流程的标准化，提升中药工业知识产权运用能力。

（据《中医药法释义》）



近日，美国《Science Translation Medicine》（《科学转化医学》）杂志刊发了一篇题为“马兜铃酸及其衍生物与台湾和整个亚洲的肝癌广泛相关”的新闻，引起了广泛关注。围绕这篇文章，一些媒体刊发了对中药的看法，诸如“我国肝癌高发与含马兜铃酸的中药相关”“中草药导致肝损伤”“有毒中药千万别吃”等，引起民众对中药产生恐慌、疑虑、担心等情绪。事实上，这篇论文并没有直接证据显示马兜铃酸以及含有马兜铃酸的中药会导致人体罹患肝癌。事实上，许多癌症的发生并不是由某一个单一因素导致，而是许多因素叠加的结果。

## 一、马兜铃酸致癌已不是新鲜事，含马兜铃酸的药品已被严格管制

马兜铃酸（aristolochic acids AA）是一类结构类似于硝基菲类羧酸的化合物，存在于马兜铃属和细辛属植物中，其中含量相对较高的有马兜铃酸 I（AAI）和马兜铃酸 II（AAII）。马兜铃酸的肾毒性、致癌以及致突变作用早在2003年前即有较多文献报道；2002年，其被世界卫生组织国际癌症研究机构列入第一类致癌物。

1992年比利时发生马兜铃酸肾毒性事件，马兜铃酸具有的肾毒性逐渐为人所知。2008年，国家食品药品监督管理局（现为国家食品药品监督管理总局）制定《含毒性药材及其他安全性问题中药品种的处理原则》，要求加强对相

## 三、合理使用中药，避免毒副作用

一是严把药品质量关。中药材由于其本身的特性，其科属、品种、用药部位、性状及采摘时节等对药性都有很大影响，《中华人民共和国药典》及各省中药材标准对我们在使用时应遵循相应的规范，减少不良事件发生。

三是合理组方。与西药不同的是，中药复方配伍讲究“君、臣、佐、使，生克制化”，中药复方配伍能有效抵消某种中药的毒性反应。比如附子有毒，配伍甘草可以减轻毒性。

四是辨证用药。中医药之精髓在于辨证论治。中药是否对人体有毒害，在于其合理使用。每一位医者都必须对药物的性效、有毒无毒或毒性的大小，以及对用药方法等諸多方面有所了解，同时还必须准确地辨析用药者的体质、年龄、性别、种族以及皮肤等方面的情况，作为用药依据，才能有效地减少或防止中药对人

员发现，久煎可使有毒的双酯型生物碱降解成无毒的单酯型生物碱，从而大大降低其毒性。我们在使用时应遵循相应的规范，减少不良事件发生。

二是规范使用炮制品。中药通过规范炮制和煎煮达到减毒增效的作用。比如朱砂，其主要成分为硫化汞，我们在使用前须水飞成红色细粉，若用球磨机研磨则可能有游离汞产生，细粉呈黑色，毒性增强。比如附子，其含有双酯型生物碱，应煎煮1—2个小时。研究人

体的损伤。比如，素体脾胃虚寒者，慎用苦寒之剂，以防伤及脾胃；素患脾胃火盛者，慎用辛热之品，以免生热助火；正虚滑脱不禁而邪未尽或又感新邪者，不宜单用收涩之品，以防闭门留寇；气虚阴亏者，不宜单用或大量用辛热之品，以防再伤气阴等。

对于中医药人来说，群众的用药安全永远是摆在第一位的；针对由中药安全性问题引发的社会舆论，应本着实事求是的态度，以严谨的科研和准确的数据来回应。充分利用好现代科技，既要理性解读科研成果，又要正视传统中医药的不足，不断地规范中药的使用，这样才能真正继承、发展、创新中医药。

（作者供职于河南省中医院药学部）

## 落实健康战略 服务父老乡亲

□王爱荣

10月24日上午，凝聚着全党意志、承载着全国人民希望和重托的中国共产党第十九次全国代表大会在北京胜利闭幕；与此同时，在孟津县公疗医院也掀起了学习十九大报告的热潮。

在医院内部，十九大报告成了大家热议的话题。在保证临床各项工作高效运转的同时，广大医务人员利用业余时间，通过电视、手机、电脑、微信等多种形式，不断研读报告、领会精神。

“报告中每一个章节，每一句话，都能映射到我们医院的工作中来。”孟津县公疗医院院长刘海朝表示，报告中指出“永远把人民对美好生活的向往作为奋斗目标”，医院也同样要把群众对健康的需求作为奋斗目标；全体医务人员必须明确肩负的责任和使命，将十九大精神贯穿在实际工作中，勇于担当、务实拼搏，推动医院持续健康发展。

刘海朝说，习近平总书记在报告中提出“实施健康中国战略”，这一战略为医疗卫生行业制定了行动纲领和方针。根据实际情况，该院要紧紧围绕“二级甲等医院”创建活动，在行风建设、服务环境、基础设施等方面严格落实，多措并举，使各项工作再上新台阶，进而为群众提供更安全、便捷、适宜的医疗服务。

### 营造良好就医环境

为了营造良好的就医环境，该院以绿化、美化、净化环境，提升医院形象为目标，狠抓环境建设。首先，将门诊楼、急诊楼、特检中心楼等粉刷一新，对医院内部的草坪及花草树木进行精心修剪，形成了树木、花草错落有致的美丽景象，为患者提供了休闲、散步、赏花、观草的好去处。其次，后勤科负责对保洁工作推行日检查、周通报制度，职工人人都是监管员，确保医院无死角。最后，规范车辆摆放，院内车位统一让给患者。经过共同努力，医院给患者提供了一个舒适、整洁、优美的就医环境。

### 提升专科诊疗水平

按照医院专科专项需求，医生专业专长特点，结合孟津县公疗医院整体发展思路，进行优化整合，科学调配、定位，使各个临床医疗专科发展水平持续提升。医院从专科上下功夫，强力推进专病专治。各科室围绕各自的专科特点发挥优势，按照二级甲等医院评审标准，规范各项操作流程，制定诊疗计划。

多学科与上级医院联结对，充分利用远程会诊，提升专科诊疗水平，使孟津群众大病不出县就可享受到北京或省级专家会诊，治疗指导服务。医务人员在学中干，在干中学，从而提升专科诊疗技术水平，持续创造医疗界佳话。

急诊科为了担当好全县群众的医疗急救任务，医务人员利用早会时间，天天轮流讲课，相互督促学习，人人会单人徒手心肺复苏，熟练操作，得心应手，吸氧、气管插管行动快速敏捷。这些均受到社会各界人士的一致好评。

心内科是以急诊科、介入科、特检中心为依托，打造了全国一流的县级医院急诊急救平台，心脏介入技术更是走到了全国县级医院的前列。采用静脉溶栓、心脏冠状动脉支架植入手术、心脏起搏器安装等高端医疗技术、设备，挽救了一个个危重患者的生命，创造了一个个医疗佳话。心内科专家魏效臻、魏恒山、王海涛、吕冬冬曾多次受邀到新安县、嵩县、汝阳县等地帮助开展介入手术。慕名前来就医就诊的还有甘肃省、河北省等地的患者。

神经内科也是此类拔萃，无论是最早在全县应用微创软通道引流技术治疗脑出血，还是如今的介入疗法，开展大脑造影、放支架治疗重症脑血管狭窄、脑梗死，开展脑血管取栓术，采用弹簧圈填塞血管瘤治疗蛛网膜下腔出血术，多次刷新全省县级医院业内

纪录，其团队技术处于全国县级医院一流水平。去年“中国卒中中心孟津中心”已落户该院，这标志着该院“卒中中心”已成为国家级卒中中心，技术水平达到国家级建设标准。

肿瘤科运用现代高科技、尖端医疗设备，采取10种治疗手段，为不同肿瘤患者制定个性化、综合性治疗方案。2017年11月1日，城关镇73岁的张先生，因患食管癌进食困难，3天滴水未进。患者经过朋友介绍来到该院肿瘤科就诊。科主任吕然立即组织专家会诊，制定了最佳治疗方案，在大C形臂下行介入治疗术，放置支架一枚。瞬间，患者的食管通畅，一二十分钟后，患者喝水50毫升，喝奶一包。随后，患者及家属对治疗效果十分满意。

### 齐心协力 救死扶伤

救死扶伤是医生的天职，加班加点更是家常便饭。11月16日，该院外一科连续收住5位重型颅脑损伤患者，全体医生在主任丁志芳、张晓辉带领下，废寝忘食，连续两天为5位患者急诊做开颅手术；ICU（重症监护室）、手术室的医务人员也不辞辛劳、全力配合，保证了患者的生命安全。随后，患者满意、家属称赞。

患者说：“有了这些专家、名医，孟津县公疗医院的明天一定会更加美好！”

正是凭着过硬的技术和对先进、高端的专业医疗技术，孜孜不倦的追求，凭着对广大父老乡亲健康的牵挂，孟津县公疗医院赢得了患者及家属们的一致好评，实现了专科建设多点开花，专业技术亮点纷呈。

刘海朝强调，今后，孟津县公疗医院将再接再厉，乘着十九大的东风，不忘初心，牢记使命，高举党的伟大旗帜，以更加昂扬的精神、更加顽强的意志，扎实推进各项工作，奋力谱写医院发展新篇章，为孟津父老乡亲的健康做出积极的、更大的贡献！

（作者供职于孟津县公疗医院）

## 国家鼓励研制中药新药

现在，中医入门、从业的门槛高了。我想起过去农村中草药与农民生活关系密切的情景，很想说一说感受。

### 农村懂中医、用中药的人越来越少

随着中医走进了学历教育时代，从中专、大专、本科、硕士研究生到博士，层次的拔高让中医开始走向高学历、高资历的时代。与此同时，中医类比于西医管理的医师制度，建立了住院医师到主治医师制度，抬高了中医的门槛。笔者认为，在广袤的农村，懂中医、用中药的人并不多；而在各级医院中，真正运用纯中医、研究纯中药的人也不多。这样的环境使农村中医或者中医爱好者想学习中医，却找不到良好的发展途径。

### 中药是农业的产物

实际上，中药是农业的产物，常用的中药材有动物、植物、矿物质等，这些物质都与农业有着密切的相关。过去，农村是一个大舞台，农民是主体，农民与中医、中药关系密切。农民下地干活时，熬一些绿豆汤加一些蜂蜜带到农田里，也是运用中医药知识的行为。如果觉得自己上火了，农民还会在田间、地头随手拔一些蒲公英，回家熬水或者做成菜吃，这样，身上的火气也就消除了。一位教师如果咽

气，就会喝一些冬凌草水，往往也能减轻疾病症状。有人腰背疼痛了，通过拔火罐治愈了。在笔者的记忆中，村里的老人们都会用草药治疗疾病，这种经验都是口口相传的，比如山上哪里有马兜铃，哪里有山药，哪里有何首乌等，村民们都知道。山上分布着很多柴胡、地丁草、蒲公英、生地黄、益母草等药材，村里的赤脚医生认识并擅长采摘中草药，认得并会运用中医药知识治疗疾病。后来，这种现象发生变化。原因是老人们年龄大了，没有精神和体力采药了；懂中医、中医的年轻人也不多；由于人们滥采、滥用，导致一些药材濒临灭绝；再加上发展药材商业化，尤其是大力发展药材种植业，采药的散户也就逐渐消失了。这样，农村采收药材的人少了，认识中药的人也就少了，于是，中医药与群众的关系就不那么密切了。

笔者认为，中医要全面发展，应城市、农村共同发展，富人、穷人一起使用中药。只有群众知道更多的中医药知识，才会选择中医、中药；信赖中医、中药的人多了，受益者也就多了。

唯有如此，才能促使中医与群众的关系越来越密切。

（作者供职于河南中医药大学）

## 征稿

您可以谈谈自己的看法，说说您对中医药发展和中医教育的建议和意见，写一写关于中医药现状与问题的文字……《中医人语》《关注中医改革》《中医药在海外》等栏目真诚期待您参与！

联系人：李云

投稿邮箱：619865060@qq.com

本版未署名图片为资料图片